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Анотація. Проаналізовано роль та діяльність Конгресу українців Канади з метою збере-
ження національної культури, мови і літератури, традицій і звичаїв за межами історичної 
батьківщини в умовах бездержавності та підтримки української нації і війська у бороть-
бі з російськими окупантами в контексті української історії та проблеми вивчення істо-
рії світового українства від міжвоєнного періоду до сьогодення. Доведено, що КУК здійснює 
найважливішу історичну місію щодо підтримки української державності та лобіює інтереси 
української нації в Канаді.
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Постановка проблеми. Конгрес 
українців Канади нині посідає одне з 
провідних місць у громадському та по-
літичному житті української діаспори 
в Північній Америці. Маючи політичні 
контакти з федеральним урядом та уря-
дом України, розвиваючи власну роз-
галужену організаційну структуру та 
набуваючи практичного досвіду, він ло-
біює інтереси українців.

На сьогодні у вітчизняній і зарубіж-
ній історіографії існує декілька дослі-
джень, присвячених діяльності Конгре-
су [2; 8]. Проте ці роботи виконувалися 
понад десять років тому на обмеженій 
джерельній базі (тоді не були доступ-
ні оцифровані документи з канадських 
архівів, а також не пройшли процеду-
ру розсекречення документи Галузе-
вого державного архіву Служби без-
пеки України). Нині така можливість 
з’явилася, і автор скористався нею. Отож 

висвітлюється діяльність Конгресу все-
бічно, глибоко.

Мета статті – простеження і аналіз 
ролі та діяльності Конгресу українців 
Канади з метою збереження національ-
ної культури, мови і літератури, тра-
дицій і звичаїв за межами історичної 
батьківщини в умовах бездержавності 
та підтримки української нації і війська 
у боротьбі з російськими окупантами в 
контексті української історії та пробле-
ми вивчення історії світового українства 
від міжвоєнного періоду до сьогодення. 

Виклад основного матеріалу. Ство-
рення Комітету українців Канади збі-
глося з початком Другої світової війни 
восени 1939  року [7, с.  142]. 4  лютого 
1940 року засновник і президент щойно 
заснованого Репрезентаційного Коміте-
ту українців Канади Василь Кушнір за-
явив у пресі: «В Канаді ми жили старим 
краєм. Це були наша радість і смуток. Це 
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ми вліпляли в молодь нашу і не прогай-
нували ні одного моменту. Прийшов час 
нашого іспиту в Канаді, коли ми маємо 
доказати, що ми здібні тут бути воєди-
но і сотворити один провід»  [3, с.  65]. 
Внаслідок успішних перемовин 6–7 лис-
топада 1940  року головні націонал-па-
тріотичні представницькі організації 
канадського українства інтегрувалися у 
єдиний Комітет українців Канади з ба-
гатогранними функціями [14, с. 250]. Він 
допоміг українцям-військовослужбов-
цям Збройних сил Канади під час Другої 
світової війни, створював окремі інфор-
маційні видання та загальне Українське 
інформаційне бюро, підтримував діяль-
ність Осередку української культури і 
освіти, Українського документаційного 
центру при Державному архіві Канади, 
Канадського національного колективу 
козацьких вершників і танцюристів.

Найважливішими були воєнні кло-
поти [47, p. 99–100]. На першому засідан-
ні Екзекутиви КУК у Вінніпегу 3 грудня 
1940  року цей напрямок визнаний прі-
оритетом  [47, p.  108]. Крім звернень до 
української громади із закликом до при-
зову в лави Збройних сил Канади та на-
дання військових позик, Провід став 
гуртувати навколо себе всі її «лояльні 
елементи» [46, p. 100].  Відтак сорокати-
сячний молодий контингент канадсько-
го українства поповнив лави збройних 
сил країни  [44, p.  199]. Для збереження 
високого морального духу Комітет, зо-
крема, сприяв створенню Союзу укра-
їнських канадійських вояків 7  січня 
1943 року [47, p. 113–113b].

Після Другої світової війни КУК ста-
вав масовою та впливовою організацією 
з розгалуженою структурою, яка згурту-
вала всі свої складові організації для під-
несення вищого престижу українського 

імені в Канаді  [3, с.  140]. Провід укра-
їнської громади Канади продовжував 
створювати децентралізовану мережу 
місцевих осередків та провінційних рад. 
Низовим осередкам надавалася само-
стійність. У кожній місцевості Канади, 
де проживала певна кількість українців, 
вільним вибором із представників осе-
редків діаспорних організацій форму-
вався відділ КУК [25, с. 67–70].

25  березня 1944  року Громадський 
комітет Українського Національного 
Об’єднання створив Осередок україн-
ської культури та освіти, який об’єднав 
у собі архів, бібліотеку, музей, мистець-
ку галерею, видавництво і навчальний 
заклад. Його завдання полягало в спри-
янні розвитку української культури 
та освіти, досягнення конструктивної 
співпраці українців з представниками 
інших етнічних груп Канади й Сполу-
чених Штатів Америки  [15, с.  66]. Про-
тягом перших десяти років було зібрано 
колекції книжок, документів, рукопи-
сів, художніх творів, часописів, картин, 
різьби, вишивок та цінні колекції архів-
них документів і речей. У приміщенні 
Осередку помістилися архів, бібліотека, 
музей, галерея, лекторій та видавни-
цтво. Архів надбав найбільшу в Канаді 
колекцію українознавчих документів  – 
понад дві тисячі артефактів, пов’язаних 
з різними періодами української історії, 
діяльністю державних установ Укра-
їнської і Західноукраїнської Народних 
Республік, Українського Національно-
го Об’єднання, Організації Українських 
Націоналістів, Комітету українців Ка-
нади, Світового об’єднання українських 
політичних в’язнів, Товариства опіки 
над українськими переселенцями свя-
того Рафаїла. Зосередилися тут літера-
турні, публіцистичні, наукові рукописи, 

Круковський В . Організовані українці в Новому Світі...



114 №1 (98) 2025 Ukrainian Studies

листи, партитури та клавіри таланови-
тих співвітчизників. Багаті бібліотечні 
фонди: 40 000 книг, 10 000 перiодичних 
видань та понад 400  інших політичних, 
наукових, духовних, літературних та 
мистецьких часописів з Австралії, Ка-
нади, США, країн Латинської Амери-
ки і Європи. З 1953  року при Осередку 
діє Відділ рідкісних праць і документів. 
У будинку розміщені мистецька гале-
рея та Вищі освітні курси, що готують 
вчителів, науковців, інженерів, митців, 
громадських діячів і загалом активістів 
української діаспори [5, с. 75–78].

Водночас КУК приділив багато уваги 
інформації з української історії, що по-
давалася у канадській пресі [9, с. 27–28]. 
Налагоджувалася співпраця між його 
Централею та Канадською телерадіомов-
ною корпорацією, поліпшилося висвіт-
лення життя канадського українства [26, 
с. 152–153]. 11 жовтня 1987 року за учас-
тю Централі КУК в Оттаві відкрито 
Українське інформаційне бюро, що стало 
рупором офіційної політики, підтриму-
вало зв’язки з федеральним урядом [43, 
с. 47–48]. Провід канадського українства 
багато в чому забезпечував розвиток 
діаспорного шкільництва та вищої осві-
ти  [17, арк.  101]. Відкривалися недільні 
школи, а у місцях скупчення емігрантів 
засновувалися середньошкільні курси 
українознавства. Науково-методична 
робота Рідних Шкіл спрямовувалася на 
удосконалення фахової майстерності пе-
дагогічних кадрів [16, с. 232]. Протягом 
1950-х років Централя та місцеві відділи 
КУК поповнювали бібліотеки універси-
тетів і середніх шкіл підручниками, до-
бирали педагогічні кадри для літніх укра-
їнознавчих університетських курсів [26, 
с.  46]. Для вивчення української мови 
у державних середніх загальноосвітніх 

школах 1972  року були підготовлені 
тексти, фільми і звукозаписи. Завдяки 
проведеним заходам 1974  року в украї-
номовних канадських класах навчалося 
17 000–18 000 учнів [19, с. 35–36]. Куль-
мінацією розвитку української освіти 
і науки стала Перша всеканадська кон-
ференція університетських студій укра-
їнознавства під патронатом Централі 
КУК та федерального уряду Канади 
6 квітня 1974 року  [45, p. 46]. За закли-
ком її учасників 1 липня 1976 року при 
Альбертському університеті в Едмонто-
ні засновано один з добре обладнаних 
науково-дослідних центрів україно
знавства не тільки Канади, а й усього 
світу  – Канадський Інститут Україн-
ських Студій, який, до речі, донині надає 
допомогу українській спільноті, зокре-
ма через Методичний кабінет україн-
ської мови [16, с. 232]. Крайовий Центр 
українських шкільних рад та підручни-
кова комісія КУК централізували укра-
їномовне шкільництво та скоордину-
вали його розвиток. Станом на червень 
1977  року в 114  Рідних Школах навча-
лося 7 233 українських учні [40, арк. 37–
37 зв.]. 10 жовтня 1983 року за рішенням 
XIV Конгресу створена Всеканадська 
шкільна рада, що очолила україномовне 
шкільництво. Опрацьовувала шкільні 
програми, видавала підручники і моно-
графії, проводила щорічні олімпіади з 
української мови і літератури в провін-
ціях та організовувала вчительські кур-
си, заохочуючи до цього українську гро-
маду [42, с. 254–256].

Культурно-освітня рада КУК по-
стійно дбала про створення українських 
відділів Національної бібліотеки та ар-
хіву Канади. Будувалися Українська 
центральна бібліотека і музей, Центр 
документації при КУК. Друкуються 
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англомовні та україномовні твори про 
Україну. Президія КУК та її Культур-
но-освітня рада підтримують зв’язки з 
125 університетами, науковими інститу-
ціями та бібліотеками у 18 країнах віль-
ного світу. Українська вільна академія 
наук щорічно видає «Україніку Канадія-
ну» [26, с. 141].

З метою збереження української 
культури та популяризації творчості 
українських митців створюються куль-
турні фундації. Так, у Вінніпегу зароди-
лася Фундація імені Олександра та Тетя-
ни Кошиців, що мала за мету видавати 
збірки творів поетів-класиків. Інші  – 
імені Юрія Клена та Леоніда Мосендза у 
Торонто – також займаються подібним. 
1962  року оформилася Фундація імені 
Вільяма Волла – на честь першого канад-
ського сенатора українського походжен-
ня. Праці з історії української громади 
оприлюднювали Українсько-Канадська 
Дослідна Фундація у Торонто та Фун-
дація Союзу українців-самостійників. 
1967  року заснувалася Фундація імені 
Данила Лобая, яка заповзялася дослі-
джувати життєдіяльність українського 
робітничого руху в Канаді. А 1971 року 
утворена «Рідна школа» імені Василя 
Сарчука, що виступила референтом при 
Комітеті українців Канади. Наступного 
року  – Фундація імені Юліана Стечи-
шина, яка матеріально сприяла дослід-
никам історії канадського українства. 
До них пізніше приєдналися Стипендій-
ний фонд імені отця Петра Даркевича 
та фундація «Прометей» імені Стефанії 
Швед і Степана Онищука  [14, с.  403]. 
У квітні 1972  року Державна бібліоте-
ка Канади в Оттаві у співпраці з КУК 
постановила «розбудувати повноцінну 
українську книгозбірню в рамках цієї 
репрезентативної державної бібліотеки 

в Оттаві». Провід закликав українських 
видавців і власників вартісних україн-
ських літературних творів долучитися 
«до співпраці в здійсненні цього проєк-
ту» [6, с. 156–157]. 29 вересня 1972 року 
Централя Комітету українців Канади та 
Державний архів Канади підписали уго-
ду про «зібрання і збереження докумен-
тів КУК та використання їх для майбут-
ніх дослідів історії українців Канади і їх 
вкладу в розбудову країни». Відповідно 
створено Український документаційний 
центр при Державному архіві Канади, 
який поповнювався «документами всіх 
інших українських організацій, установ, 
парафій і навіть поодиноких україн-
ських родин» [41, арк. 213 зв.].

За підтримки Комітету створено 
Канадський національний колектив ко-
зацьких вершників і танцюристів  [4, 
с.  125]. 1986  року при Альбертській 
та Манітобській провінційних радах 
КУК запрацювали Ради українсько-
го мистецтва, куди увійшли очільники 
творчих ансамблів, оркестрів, хорів і 
музеїв, що засвідчували добровільними 
внесками відповідальність за розвиток 
українського мистецтва [43, с. 186–188].

Діаспорні націонал-патріоти сис-
тематично здійснювали тиск на міжна-
родні організації, уряди, засоби масової 
інформації та громадськість держав ко-
лективного Заходу з метою домогтися 
звільнення ув’язнених українських ін-
телектуалів і дотримання Радянським 
Союзом Загальної декларації Організа-
ції Об’єднаних Націй з прав людини, де 
передбачалося в свою чергу право нації 
на самовизначення, на що ті посилались 
в постійній боротьбі за право України 
на державну незалежність  [18, с.  305–
306]. Мовна політика в Українській 
РСР та переслідування інакодумців в 
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СРСР завжди перебували в центрі уваги 
КУК [1, c. 36]. 9 лютого 1950 року деле-
гати ІІІ Конгресу українців Канади у Ві-
нніпегу закликали українську громаду 
активно протидіяти радянській пропа-
ганді та допомагати українському наці-
онально-визвольному рухові [39, с. 191]. 
Оголосили «настановлений проти волі 
українського народу совєтський уряд 
України» таким, що «не репрезентує 
українського народу і не має від україн-
ського народу мандату виступати в його 
імені», та закликали діаспору надавати 
Українській Повстанській Армії «по-
вну моральну і матеріяльну поміч»  [31, 
с. 105–107]. А 7 липня 1962 року делегати 
VII Конгресу українців Канади у Вінні-
пегу постановили підтримати боротьбу 
українського народу за свободу і неза-
лежність та «захищати надалі його право 
до вільного життя, зокрема, право виби-
рати у вільних виборах свій уряд, право 
на всі демократичні свободи і необмеже-
ні можливості здійснювати національні і 
вселюдські ідеали» [30, с. 125].

Закордонне українство  – це важ-
ливий елемент зовнішньополітичних 
зусиль для підтримки зв’язків з україн-
цями, які проживають за межами Укра-
їни. Їхні громади допомагають Україні 
та українцям, які проживають в Україні, 
протистояти нападу РФ через урядові, а 
також неурядові громадські об’єднання, 
що діють у країнах їхнього проживан-
ня. Згідно з даними Міністерства закор-
донних справ України українське зару-
біжжя представлене 577  організаціями 
у 58  країнах світу, які співпрацюють із 
закордонними дипломатичними устано-
вами України. У Європі працюють понад 
360 громадських осередків зарубіжного 
і світового українства, у США  – понад 
60, а в Канаді – понад 1 000. Громадяни 

України, які отримують дозвіл на праце
влаштування у країнах Європи, США 
та Канади, користуються переважно 
такими ж правами щодо захисту сво-
їх інтересів, як і громадяни цих країн, 
завдяки тому, що діаспора своєю актив-
ною діяльністю вже давно «завоювала» 
прихильність до України, а також актив-
ній роботі МЗС України та українських 
посольств у країнах Європи та Північної 
Америки  [20, с.  237–238]. З огляду на 
велику кількість українських дітей, які 
прибули разом з батьками, рятуючись 
від агресії  РФ, українські посольства 
приділяють особливу увагу забезпечен-
ню їхніх освітніх потреб та співпраці 
з закордонними українцями. Школи 
приймають на навчання дітей тимчасово 
переміщених осіб з України, створюють-
ся окремі класи для різних вікових кате-
горій українських дітей [20, с. 240].

Своєчасна реакція української діа-
спори, синхронна до дій української 
влади на міжнародній арені, спричини-
лася до засудження 2 березня 2014 року 
країнами Великої сімки порушення РФ 
суверенітету та територіальної ціліснос-
ті України, а також призупинення під-
готовки саміту Великої вісімки у Сочі в 
червні того ж року. З цього й почалася 
міжнародна реакція на дії РФ, що згодом 
призвело до запровадження багаторів-
невих санкцій проти неї [13, с. 329].

Загалом найбільший внесок у під-
тримку України в умовах російської 
агресії робить канадське і північноаме-
риканське українство, яке створило низ-
ку організацій, що займаються збором 
та передачею в Україну коштів, гумані-
тарної та військової допомоги, створен-
ням і підтримкою неурядових міжнарод-
них благодійних фондів. На найвищому 
рівні цю діяльність координує Світовий 
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Конгрес Українців та його складові ор-
ганізації-засновниці, зокрема Злучений 
Український Американський Допомого-
вий Комітет і Суспільна Служба Укра-
їнців Канади [21, с. 208–209]. Одержува-
чами допомоги є державні військові та 
медичні установи України, зокрема Мі-
ністерство оборони, Генеральний штаб 
Збройних сил, Державна прикордонна 
служба, шпиталі, а також добровольчі 
батальйони, волонтерські організації в 
Україні, переселенці з окупованих тери-
торій, окремі сім’ї (наприклад, загиблих 
та поранених в зоні Антитерористичної 
операції і Операції об’єднаних сил) чи 
особи (учасники бойових дій) [28, с. 144].

Українська діаспора самостійно та 
через уряди країн весь час працювала з 
країнами-членами НАТО для надання 
Україні військово-технічної допомоги та 
фінансового і політичного тиску на Ро-
сію [29, с. 74]. Принципову позицію ка-
надських і закордонних українців, якої 
вони дотримуються дотепер, ще 28 серп-
ня  2014 року зартикулював тодішній 
президент СКУ українсько-канадський 
юрист Евген Чолій: «Тільки негайне 
втручання всіма можливими способа-
ми з боку міжнародного співтовариства 
може зупинити зухвалу загрозу миру і 
стабільності в Європі з боку Росії»  [27, 
s. 48].

За сприяння Конгресу українців Ка-
нади і Канадсько Української фундації 
діаспорні патріоти-добровольці на чолі 
з Христиною Валер із КУФ на початку 
квітня 2014  року відвідали Україну для 
пошуку шляхів найбільш ефективного 
використання канадських ресурсів для 
медичної допомоги українцям. Вражен-
нями свого дводенного візиту до Доне-
цька група поділилася на зустрічі 9 квіт-
ня 2014  року з віцепрем’єр міністром 

України Олександром Сичем і міністром 
охорони здоров’я України Олегом Му-
сієм, на ній були визначені питання 
практичного співробітництва в сфері 
охорони здоров’я між СКУ і Україною. 
СКУ разом із КУФ надавав допомогу 
мобільним бригадам Червоного Хреста, 
які працювали у Донецьку, а Донецький 
обласний травматологічний центр отри-
мав від них у подарунок апарат штучної 
вентиляції легенів [22, с. 638–639].

З 2014 року традиційним став благо-
дійний марафон «Діти Торонто – дітям-
сиротам в Україні», організований Між-
народною Організацією Українських 
Громад «Четверта хвиля» разом з «Help 
Us – Help The Children», Шкільною радою 
Торонтського відділу КУК. Лише за чо-
тири години марафону, який проводив-
ся 2017 року, вдалося зібрати приблизно 
2,5  тонни одягу для дітей, які втрати-
ли батьків під час бойових дій у зоні 
АТО [22, с. 644–645]. Комітет «Євромай-
дан-Канада» як складова частина відділу 
КУК в Торонто спрямував 1 300 000 до-
ларів в Україну [12, с. 317–318]. 11 груд-
ня 2015 року на зібрані відділом КУК в 
Торонто і Комітетом «Євромайдан-Ка-
нада» кошти було закуплено та приве-
зено до Львова в реабілітаційний центр 
«Джерело» понад 100 інвалідних візків і 
медичні засоби для поранених солдатів-
фронтовиків і дітей з особливими потре
бами. Як відзначила консул Канади в 
Україні Оксана Винницька, «те, що таке 
обладнання отримав Львів  – не випад-
ковість. Пересування, зокрема і для не-
повносправних, – дуже важлива частина 
нашого життя. Ми передали такі пере-
сувні засоби, які широко використову-
ють у всьому світі» [12, с. 318].

За оцінкою голови Київського пред-
ставництва Конгресу українців Канади 
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Олени Кошарної, загальний обсяг до-
помоги, зібраний для України мільйон-
ним канадським українством за 2015 
рік, складає від 10 до 15 мільйонів дола-
рів [12, с. 320].

Канадські українці прагнуть до-
помогти Україні, вважають це своїм 
обов’язком, а війну РФ проти України – 
своєю війною. Тому роблять те, що їм 
під силу  – від виготовлення технічних 
засобів для фронту до особистої учас-
ті у військових діях на боці України. А 
найпоширенішим способом підтримки 
батьківщини, як і сто років тому, зали-
шається фінансова. Крім традиційних 
зборів пожертв і матеріальної допомоги, 
проводиться низка благодійних акцій: 
внесок на допомогу ЗСУ замість пода-
рунка на день народження чи Різдво, 
пожертви у 100 доларів на спальні міш-
ки для українських солдатів тощо  [27, 
s. 255–256].

У жовтні 2019 року завдяки проєкту 
Ліги українок Канади «Ангели-охорони-
телі України» в Україні розпочато пілот-
ний проєкт з нейрореабілітації на базі 
Клеванського шпиталю ветеранів війни 
в Рівненській області, де реабілітуються 
пацієнти з серйозними черепно-мозко-
вими та мінно-вибуховими травмами 
голови [27, s. 257].

Канадська громадська організа-
ція «Армія SOS», заснована за сприян-
ня Конгресу українців Канади влітку 
2014 року, за менш ніж пів року зібрала 
на допомогу українським захисникам 
понад мільйон доларів. А фонд канад-
ських українців «Приятелі ЗСУ» у 2014–
2022  роках передав на потреби добро
вольчих та армійських підрозділів на 
фронті різноманітну допомогу на десят-
ки мільйонів гривень [27, s. 255].

29  вересня – 2  жовтня 2016  року в 

місті Реджайна провінції Саскачеван 
відбувся XXV  з’їзд Конгресу україн-
ців Канади, в якому взяли участь понад 
250  делегатів. Його тодішній президент 
Павло Грод окреслив пріоритетні за-
вдання для проводу на наступні три 
роки: продовження і розширення під-
тримки процесу реформ в Україні та 
зміцнення спроможності України захис-
тити себе від війни та російської агресії; 
створення благодійного фонду для за-
безпечення довгострокового фінансово-
го успіху і стійкості багатьох важливих 
програм КУК; розширення бази його 
членства і зміцнення чинних складових 
організацій; зміцнення конструктивних 
відносин з урядом Канади і виборними 
посадовими особами [13, с. 333].

Відділи Союзу Українок Канади іні-
ціювали проєкти: «Купіть шаль зігрі-
ти солдата», «Особисті приналежності 
для солдатів», «Прийняти солдата»  [22, 
с.  643–644]. Конгрес українців Канади і 
Канадсько-Українська фундація запо-
чаткували Фонд «Захисники України». У 
червні 2018 року суму 100 000 доларів з 
його кошторису було спрямовано на реа-
білітацію поранених українських захис-
ників  [22, с. 642]. 2021 року КУК і КУФ 
створили Комітет гуманітарного поря-
тунку для підтримки України у разі ро-
сійського вторгнення з метою «формалі-
зації погодженого підходу до швидкого 
й ефективного надання гуманітарної до-
помоги тим, хто її потребує в Україні, та 
реагування на будь-яку подальшу агре-
сію Росії…  <…>  …Комітет працювати-
ме із канадсько-українською громадою 
по всій Канаді, аби знизити дублювання 
зусиль, підвищити ефективність»  [20, 
с.  242–243]. Цей крок виявився над-
звичайно далекоглядним і правильним, 
провід канадського українства і його 
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складові організації передбачили гірший 
варіант розвитку подій на Сході України.

Збереження української держав-
ності, етнокультурного простору, ет-
нічної культури та ідентичності стало 
більш насущним завданням. Українські 
громади за кордоном взяли на себе ін-
формаційну, дипломатичну, фінансову, 
гуманітарну, військову, культурну та 
соціальну роботу. Діаспора всіляко під-
тримує біженців та переселенців, надає 
фінансову підтримку через міжнародні 
та гуманітарні програми й фонди, спри-
яє надходженню військової, медичної 
та гуманітарної допомоги в Україну, об-
межує інформаційний терор у медіа- та 
кіберпросторі, презентує, відстоює та 
поширює українські культурні цінності, 
налагоджує і підтримує дипломатичні 
зв’язки у світі. Діють центри соціально-
гуманітарної допомоги як від волонте-
рів, так і від міжнародних благодійних 
організацій [20, с. 243].

Після повномасштабного вторгнен-
ня Росії в Україну 24 лютого 2022 року 
українці за кордоном частіше проводять 
різні акції на підтримку Батьківщини, 
чим пришвидшують ухвалення важли-
вих політичних рішень на міжнародно-
му рівні та консолідацію усього світо-
вого українства. Щотижня відбуваються 
2–4 маніфестації у різних містах за кор-
доном, на яких збираються благодійні 
пожертви [20, с. 239].

8  березня 2022  року понад 10  000 
мешканців Торонто, серед них канадські 
українці, взяли участь у мітингу на знак 
підтримки та солідарності з Україною. 
Учасники акції вимагали зупинити Пу-
тіна та забезпечити безпольотну зону у 
небі над Україною [36].

У квітні 2022  року відділ Конгре-
су українців Канади в Торонто створив 

комітет допомоги українцям, які тіка-
ють від війни до Канади, що лобіював 
на всіх рівнях влади надання фінансо-
вої підтримки Україні та тим, хто шукає 
притулку. Керівник відділу Петро Шту-
рин розповів: «Волонтери кожного дня 
годинами тримали стійку в аеропорту, 
де вони вітали новоприбулих і надава-
ли їм допомогу та підтримку. Були від-
криті два великі магазини «Український 
Канадський Парашут». Тут новоприбулі 
могли отримати одяг та інші необхідні 
речі. При комітеті був житловий підко-
мітет, транспортна група, підкомітет з 
питань обслуговування та комунікацій-
на група, які працювали над наданням 
допомоги новоприбулим» [11].

27  квітня 2022  року Палата громад 
федерального парламенту Канади ухва-
лила постанову про визнання росій-
ських військових злочинів в Україні ге-
ноцидом. За словами президентки КУК 
Олександри Хичій, цей важливий крок 
став яскравим свідченням того факту, 
що «канадський народ підтримує народ 
України» [35].

Торонтський відділ Конгресу укра-
їнців Канади наполегливіше працював 
для підтримки України в боротьбі з від-
критою російською агресією. Підбиваю-
чи підсумки праці за 2022  рік, його ке-
рівник Петро Штурин повідомив:  «Ми 
організували 15 масових мітингів на під-
тримку України та найбільший з них – у 
березні  – мав понад 20  тис.[яч] людей, 
які маршували центром Торонто. Було 
проведено десятки інтерв’ю з теле- та ра-
діостанціями, щоб донести до канадців 
українську точку зору на повномасштаб-
не російське вторгнення. Ми працювали 
з мером Джоном Торі над встановлен-
ням знаку на вулиці St. (Saint.  –  В.  К.) 
Clair  Ave.[nue] East перед російським 
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консульством, назвавши її Площею 
Вільної України. Понад 80  тис.[яч] до-
ларів було зібрано на допомогу україн-
ським фронтовикам». До того у серпні 
відділ провів наймасштабніше в історії 
Торонто святкування Дня Незалежності 
України, яке відвідали понад 20 000 осіб, 
а також організував урочисті церемонії 
вшанування пам’яті жертв Голодомору 
наприкінці листопада [11].

23  листопада 2022  року в присут-
ності генерального консула України в 
Едмонтоні Олександра Данилейка від-
булася прем’єра патріотичної вистави 
«Котигорошко» у виконанні діаспорної 
дитячої театральної студії «Джерело». 
Українські дипломати повідомляли про 
цей захід: «Діти не лише чудово грають, 
а ще й активно допомагають Україні. Ра-
зом з членами Організації Українок Ка-
нади ім.[ені] Ольги Басараб (Едмонтон) 
ліплять вареники, печуть печиво, а за-
роблені кошти 1000  дол.[арів] передали 
на закупівлю ліків для малят в Україні, 
позбавлених піклування, а 400 дол.[арів] 
на допомогу ЗСУ!» [34].

16 березня 2023 року в столиці Аль-
берти Едмонтоні, до 209-го дня наро-
дження Великого Кобзаря місцевий 
відділ КУК і Українське музичне товари-
ство організували концерт «Свою Укра-
їну любіть», під час якого на допомогу 
ЗСУ зібрали 4 500 доларів [33].

11  квітня 2023  року делегація Кон-
гресу українців Канади на чолі з пре-
зиденткою Олександрою Хичій у 
супроводі президента Світового кон-
гресу українців Павла Грода зустрілася 
з прем’єр-міністром України Денисом 
Шмигалем і віцепрем’єр-міністром Ка-
нади Христею Фріленд. Голова уря-
ду України подякував КУК за потуж-
ну підтримку України, укріплення 

коаліції друзів України в усьому світі. 
«Ми представили підтримку України з 
боку українсько-канадської та світової 
діаспори, допомогу #UniteWithUkraine 
українським захисникам на передовій, 
зусилля #EnergizeUkraine у відбудові та 
адвокаційні зусилля СКУ. Об’єднавшись, 
ми виграємо війну і відбудуємо Україну 
кращою!»  – наголосив Павло Грод під 
час зустрічі [24].

У січні 2024 року Торонтський відділ 
КУК пожертвував 10  000  доларів на 20 
FPV-дронів для ЗСУ в рамках кампанії 
Світового конгресу українців і громад-
ської ініціативи «Saint Javelin» – «Птахи 
Санти» [37].

А комітет «Stand with Ukraine» при 
місцевому відділі КУК в Торонто на чолі 
з Маркіяном Швецем протягом 2022–
2024 років зібрав 163  000 канадських 
доларів під час різних демонстрацій. 
У суботу, 24  лютого 2024  року, у другу 
річницю повномасштабного вторгнен-
ня РФ, українська громада Торонто чи-
сельністю 20 000 осіб зібралася в центрі 
міста перед мерією, щоб набратися сил 
для продовження боротьби проти оку-
панта [38].

25 квітня 2024 року Олександра Хи-
чій закликала федеральний уряд Канади 
суттєво посилити військову допомогу 
Україні, навівши приклад тодішніх пре-
зидента США і прем’єр-міністра Бри-
танії в інтересах національної безпе-
ки цих країн, що виділили відповідно 
60 000 000 000 доларів і 500 000 000 фун-
тів стерлінгів. У квітні Канада оприлюд-
нила проєкт державного бюджету, яким 
передбачено приблизно 1 200 000 000 до-
ларів США на військову допомогу Украї
ні. Також цього року Канада надала 
Україні 137 200 000 євро позик на відбу-
дову й приблизно 2 000 000 000 доларів 
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пільгових кредитних коштів на підтрим-
ку функціонування Української дер-
жави  [32]. 17  жовтня Україна отрима-
ла від уряду Канади допомогу обсягом 
400 мільйонів канадських доларів, які, за 
повідомленням тодішньої віцепрем’єр-
міністра Канади Христі Фріленд, пішли 
«на підтримку відважних чоловіків і жі-
нок, які протистоять військовій машині 
Путіна» [23].

19 листопада 2024  року з нагоди 
тисячного дня повномасштабного ета-
пу російсько-української війни пре-
зидентка Конгресу українців Канади 
Олександра Хичій від імені канадського 
українства закликала міжнародну спіль-
ноту надалі продовжувати військову і 
економічну підтримку України, відзна-
чивши, що «українці воюють заради за-
хисту не лише власної свободи, а й усієї 
Європи». За менш ніж три роки Канада 
надала Україні різноманітну фінансо-
ву, гуманітарну, військову та іншу до-
помогу на понад 15 000 000 000 доларів 
США [10].

Висновки. Канадське українство та 
його провід у вигляді Конгресу україн-
ців Канади і його складових організацій 
здійснюють найважливішу історичну мі-
сію щодо підтримки української держав-
ності, збереження культури, традицій 
і звичаїв шляхом налагодження та роз-
витку власного розгалуженого шкіль-
ництва, системи закладів вищої освіти, 
мережі науково-дослідницьких інститу-
цій, благодійно-громадських фундацій, 
культурно-просвітницьких товариств і 
громадських організацій, засобів масо-
вої інформації  – власної україномовної 
періодичної преси, телебачення і радіо-
мовлення – та лобіюють інтереси україн-
ської нації в Канаді.
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Summary

 ORGANISED UKRAINIANS IN THE NEW WORLD:  
THE HISTORY OF WORLDWIDE UKRAINIANHOOD AS EXEMPLIFIED 
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The relevance of the research. The Ukrainian Canadian Congress currently occupies 
one of the leading positions in the public and political life of the Ukrainian diaspora in 
North America. Having political contacts with the federal government and the government 
of Ukraine, developing its own extensive organisational structure and gaining practical 
experience, it lobbies for the interests of Ukrainians. Today, there are several studies 
devoted to the activities of the Congress in domestic and foreign historiography. However, 
these works were carried out more than ten years ago on a limited source base (at that time, 
digitised documents from Canadian archives were not available, and documents from 
the Sectoral State Archive of the Security Service of Ukraine had not been declassified). 
Now that this opportunity has arisen, the author has taken advantage of it and provides a 
comprehensive and in-depth coverage of the Congress's activities.

The purpose of this article is to trace and analyse the role and activities of the Ukrainian 
Canadian Congress in preserving national culture, language, literature, traditions and 
customs outside the historical homeland in conditions of statelessness, and in supporting 
the Ukrainian nation and army in their struggle against Russian occupiers in the context 
of Ukrainian history and the problem of studying the history of the entire Worldwide 
Ukrainianhood from the interwar period to the present day. 

Conclusion. Canadian Ukrainianhood and their leadership in the form of the Ukrainian 
Canadian Congress and its constituent organisations are carrying out a vital historical 
mission to support Ukrainian statehood and preserve culture, traditions and customs by 
establishing and developing their own extensive school system, higher education system, 
a network of research institutions, charitable and community foundations, cultural and 
educational societies and community organisations, and the media – its own Ukrainian-
language periodicals, television and radio broadcasting – and lobbying for the interests of 
the Ukrainian nation in Canada.

Keywords: Canadian Ukrainianhood, the Ukrainian Canadian Congress, Second 
World War, Ukrainian diaspora, Worldwide Ukrainianhood, Foreign Ukrainianhood, 
Russian-Ukrainian war, struggle for Ukrainian independence.
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